

КРАТКО
О РУКОВОДСТВЕ ПРОРОКА,

АБЛАГОСЛОВИТ ЕГО
АЛЛАХ
и приветствует

‘Абд ар-Рахман аль-Джами‘

المنجد في الهدى النبوى

عبد الرحمن الجامع

ح) وزارة الشؤون الإسلامية والأوقاف والدعوة والإرشاد، ١٤٣١ هـ

فهرسة مكتبة الملك فهد الوطنية أثناء النشر

الجامع، عبدالرحمن

المنجد في الحديث النبوي باللغة الروسية. / عبدالرحمن الجامع

الرياض، ١٤٢٧ هـ

ص ١٧ سم ٥٨

ردمك : ٨ - ٦٠٠ - ٢٩ - ٩٩٦٠

١ - الشمائل المحمدية ٢ - الحديث - جوامع الفنون ٣ - الاخلاق

الإسلامية ٤، العنوان

ديوي ٢٣٧,٣

١٤٢٧/٦٥٤٢

رقم الإيداع : ٦٥٤٢ / ١٤٢٧

ردمك : ٨ - ٦٠٠ - ٢٩ - ٩٩٦٠

الطبعة التاسعة

١٤٣٥ هـ

КРАТКО О РУКОВОДСТВЕ ПРОРОКА, ‘Абд ар-Рахман аль-Джами‘

Хвала одному лишь Аллаху, благословения и мир тому, после кого уже не будет пророка, нашему господину Мухаммаду, его семейству и его сподвижникам.

Брат наш в исламе, в этой маленькой брошюре, которую ты держишь в своих руках, содержит не что иное, как краткое изложение руководства пророка, с.а.в. Источником для меня послужил великий труд под названием “Зад аль-ма‘ад фи худа хайр аль-‘ибад”. Автором этого труда, исследованием которого занимались ‘Абд аль-Кадир и Шу‘айб аль-Арнаут, да хранит Аллах их обоих, является улем и шейх-уль-ислам Ибн аль-Кайим, да помилует его Аллах.

Кроме того, мною были использованы хадисы о достоинствах пророка, с.а.в., которые я взял из

книги “Сахих аль-Джами‘ ас-сагир” Насир ад-Дина аль-Альбани, да хранит его Аллах.

Составляя эту брошюру, я руководствовался желанием приблизить руководство пророка, с.а.в., к мусульманам вообще, но особенно – к подрастающему поколению. Если мне удалось справиться с поставленной задачей, за это следует благодарить Аллаха, если же я в чём-то ошибся, то молю Аллаха простить меня, ибо я хотел только сделать всё, что в моих силах, для улучшения положения, и хвала Аллаху.

‘Абд ар-Рахман аль-Джами‘

1/11/1410 г.х.

Аллах Всевышний сказал: «Посланник Аллаха (являет собой) прекрасный пример для вас...»¹

Пророк, с.а.в., сказал: «...вам следует придерживаться моей сунны² и сунны праведных халифов, ведомых правильным путём...» (Абу Дауд; ат-Тирмизи)

Что пророк, с.а.в., говорил о чихании

* Чихая, пророк, с.а.в., прикрывал рот рукой или краем одежды, что позволяло ему приглушить звук.

* Чихнувшему, который, чихнув, скажет: «Хвала Аллаху /Аль-хамду ли-Ллях/, следует сказать: «Да помилует тебя Аллах /Йархаму-кя-Ллах/, на что он должен сказать в ответ: «Да укажет вам Аллах правильный путь и приведёт в

¹ «Сонмы», 21.

² Сунна – пример; обычай. Имеется в виду пример жизни пророка Мухаммада, с.а.в., как руководство для всей мусульманской общины в целом и каждого мусульманина в отдельности.

порядок все дела ваши /Йахди-куму-Ллаху ва йуслиху баля-кум/».

Что пророк, с.а.в., говорил о зевоте

* Посланник Аллах, с.а.в., сказал: «Поистине, Аллах любит чихание и не любит зевоту...» (Аль-Бухари)

* Посланник Аллах, с.а.в., сказал: «...что же касается зевоты, то она – от шайтана, и если кто-нибудь из вас (захочет) зевнуть, пусть сдерживает зевоту, сколько может, ибо, поистине, когда кто-либо из вас зеваёт, шайтан смеётся над ним» (Аль-Бухари).

Указания пророка, с.а.в., относительно сна

* Иногда пророк, с.а.в., спал на тюфяке³, иногда – на циновке, а иногда – на кровати.

* Обычно пророк, с.а.в., спал в начале ночи и проводил в молитвах конец её, но иногда он

³ Имеется в виду кожаный матрас, набитый пальмовыми волокнами.

бодрствовал и в начале ночи, занимаясь делами мусульман.

* Когда пророк, с.а.в., хотел спать, находясь в состоянии осквернения⁴, он совершал омовение (вуду), а потом ложился спать.

* Когда посланник Аллаха, с.а.в., хотел спать, он ложился на правый бок, клал под голову правую руку и говорил: «О Аллах, упаси меня от Твоего наказания в тот День, когда Ты воскресишь Своих рабов! /Аллахумма, кы-ни ‘азаба-кя йаума таб‘асу ‘ибада-кя!//» (Ат-Тирмизи)

Если же он хотел поспать перед утренней молитвой, то клал голову на кисть правой руки, подняв предплечье вертикально.

* Во время сна у изголовья пророка, с.а.в., неизменно лежала зубочистка (сивак)⁵, и после

⁴ Осквернением именуется отсутствие ритуальной чистоты что не позволяет совершать молитву и некоторые другие действия. Различается большое /джанаба/ и малое /хадас/ осквернение, что требует, соответственно, полного /гусль/ или частичного /вуду/ омовения. Полное омовение следует совершать после полового сношения, завершения месячных и в целом ряде иных случаев, которые подробно разбираются в соответствующем разделе мусульманского права /фикс/.

пробуждения он прежде всего использовал её по назначению.

* Переворачиваясь ночью с боку на бок, посланник Аллаха, с.а.в., говорил: «Нет бога, кроме Аллаха, Единого, Господствующего, Господа небес, земли и того, что находится между ними, Всемогущего, Прощающего /Ля илях илля-Ллаху-ль-Вахиду-ль-Каххару, Раббу-с-самавати, ва-ль-арди, ва ма байна-хума,-ль-‘Азизу-ль-Гаффар» (Иbn ас-Сунни).

Указания пророка, с.а.в.,
относительно испрашивания
разрешения

* Посланник Аллаха, с.а.в., сказал:
«Разрешения войти (следует спрашивать) трижды, и если тебе будет позволено (войти, то входи), в противном же случае возвращайся обратно» (Аль-Бухари; Муслим).

⁵ Сивак — зубочистка в виде палочки, сделанной из корней или ветвей арака.

* Посланник Аллаха, с.а.в., сказал: «Приветствие⁶ должно предшествовать испрашиванию разрешения» (Абу Дауд).

* Посланник Аллаха, с.а.в., велел, чтобы в ответ на вопрос: «Кто ты?» – спрашивающий разрешения войти отвечал: «Такой-то», или называл свою кунью⁷ или прозвище, а не говорил: «Я».

Указания пророка, с.а.в., относительно приветствий

* Посланника Аллах, с.а.в., сказал: «Лучшее и достойнейшее проявление ислама состоит в том, чтобы ты кормил (людей) и приветствовал тех, кого знаешь и кого не знаешь» (Аль-Бухари; Муслим).

* Пророк, с.а.в., сказал: «Когда кто-нибудь из вас встретит своего брата (в исламе), пусть приветствует его; если же их будет отделять друг

⁶ Имеется в виду, что человек должен сказать: «Мир вам /Ас-саламу ‘алайй-кум!».

⁷ Кунья – имя по отцу или по сыну, например Абу Ахмад (отец Ахмада) или Ибн ‘Умар (сын ‘Умара); почётное прозвище.

от друга дерево или стена, и (человек) встретит (своего брата) спустя некоторое время, пусть приветствует его снова» (Абу Дауд).

* Пророк, с.а.в., всегда первым приветствовал тех, кого встречал, когда же приветствовали его, он сразу отвечал на приветствие. При этом он произносил такие же или более достойные слова и не медлил с ответом, если только у него не было для этого уважительной причины, которой могло являться совершение молитвы или удовлетворение естественной потребности.

* Приветствуя человека, пророк, с.а.в., говорил: говорил: «Мир вам и милость Аллаха /Ас-саляму ‘алай-кум, ва рахмату-Ллах/», часто добавляя к этому слова: «...и Его благословения /...ва баракату-ху/»

* Пророк, с.а.в., не любил, когда человек, произносящий приветствие первым, говорил: «Тебе мир /‘Аляй-кя-с-салям/».

* Пророк, с.а.в., часто говорил тому, кто приветствовал его: «И тебе мир /Ва ‘алай-кя-с-салям/».

* Пророк, с.а.в., всегда приветствовал людей, к которым он приходил, и произносил такое же приветствие, когда покидал их.

* В “Сахихе” аль-Бухари и других источниках сообщается, что пророк, с.а.в., велел младшим первым приветствовать старших, всадникам – первыми приветствовать пеших, идущим первыми приветствовать – сидящих, а меньшей по количеству группе людей – большую.

* Ат-Тирмизи приводит хадис, в котором сообщается, что пророк, с.а.в., сказал: «Идущему следует (первым) приветствовать стоящего».

* Проходя мимо детей, пророк, с.а.в., всегда приветствовал их.

* Проходя мимо старух и других женщин, пророк, с.а.в., приветствовал их.

* Пророк, с.а.в., отвечал на приветствие так, что его слова были слышны тому кто его приветствовал. За исключением таких случаев, когда пророк, с.а.в., молился, он не отвечал на приветствие ни кивком головы, ни движением руки или пальца, и только во время молитвы он отвечал на приветствие знаком.

* После того как пророк, с.а.в., входил в мечеть и совершал молитву в два раката в знак приветствия мечети, он приветствовал собравшихся там людей.

* Когда пророк, с.а.в., возвращался к себе домой ночью, он произносил слова приветствия так, чтобы не разбудить спящего и чтобы это услышал бодрствующий.

* Пророк, с.а.в., передавал приветствия тем, кому хотел, из числа отсутствующих и принимал приветствия от тех, кто передавал их ему.

* Когда кто-либо передавал пророку, с.а.в., приветствие от другого человека, он, в свою очередь приветствовал и его, и того, кто передал ему это приветствие.

Указания пророка, с.а.в., относительно пятничной хутбы⁸

* В минбаре⁹ пророка, с.а.в., было три ступени.

⁸ Хутба – проповедь, которую имам произносит по пятницам или во время религиозных праздников.

* Поднявшись на минбар, пророк, с.а.в., приветствовал людей, потом садился и сидел, пока муаззин не заканчивал произносить призыв к молитве, а потом вставал и обращался к людям с хутбой. Потом он снова садился и ничего не говорил некоторое время, а потом вставал и продолжал хутбу.

* Когда пророк, с.а.в., поднимался на минбар, его сподвижники поворачивались к нему лицами.

* Когда пророк, с.а.в., начинал произносить хутбу, ни муаззин и никто другой не произносил ни слова.

* Пророк, с.а.в., всегда начинал хутбу с произнесения слов “Хвала Аллаху /Аль-хамду ли-Ллях/”.

* Во время хутбы пророк, с.а.в., всегда говорил о том, в чём нуждались собравшиеся на молитву.

* Пророк, с.а.в., часто произносил хутбу, используя для этого айаты Корана.

⁹ Минбар – возвышение в мечети, с которого имам произносит хутбу.

* Обычно пророк, с.а.в., обращался к людям с наставлениями по пятницам не слишком долго.

* Пророк, с.а.в., всегда завершал хутбу обращением к Аллаху с мольбой о прощении.

* Пророк, с.а.в., сказал: «Если в пятницу кто-либо из вас явится (в мечеть) в то время, когда имам уже начнёт произносить хутбу, пусть совершил молитву в два лёгких раката¹⁰».

* После обязательной пятничной молитвы пророк, с.а.в., совершал дополнительную молитву в два раката только у себя дома.

* Пророк, с.а.в., запрещал людям сидеть, прижав ноги к груди руками или прикрывая их одеждой.

Указания пророка, с.а.в.,

¹⁰ То есть пусть во время этой молитвы человек читает Коран меньше, чем обычно, чтобы завершить молитву быстрее. Ракат – цикл молитвенных поз и движений, сопровождаемых произнесением строго определённых молитвенных формул и чтением различных аятов Корана по желанию молящегося. Единственным исключением является первая сура Корана “Аль-Фатиха”, которая читается в обязательном порядке.

относительно обязательной
молитвы

* Встав на молитву, пророк, с.а.в., медленно поднимал руки и говорил: «Аллах велик /Аллаху акбар/»¹¹. До этого он не говорил ничего и не высказывал вслух никаких намерений, ибо произнесение слов намерения вслух является нововведением.

* После произнесения “такбират аль-ихрам”, пророк, с.а.в., обычно говорил: «Слава Тебе, о Аллах, и хвала Тебе, благословенно имя Твоё, превыше всего величие Твоё и нет бога, кроме Тебя /Субхана-кя, Аллахумма, ва би-хамди-кя, ватабарака исму-кя, ва та‘алля джадду-кя, ва ля илиха гайру-кя/»¹².

* Никто из людей не проводил молитву так быстро, как пророк, с.а.в., когда он являлся имамом, и никто из них молился так долго, как пророк, с.а.в., когда он молился индивидуально.

¹¹ Этот элемент молитвы именуется “такбира аль-ихрам”.

¹² Разные виды слов обращения к Аллаху, которые произносятся после “такбират аль-ихрам”, именуются “ду‘а аль-истифах”.

* Во время молитвы пророк, с.а.в., возлагал правую руку на левую, которая покоилась у него на груди.

* Во время совершения поясного поклона пророк, с.а.в., выпрямлял спину¹³ так, что если бы на неё вылили воду, она осталась бы на спине.

* Во время совершения поясного поклона пророк, с.а.в., растопыривал пальцы, возлагая кисти рук на колени, а когда склонялся в земном поклоне, соединял их друг с другом.

* Совершая земной поклон, пророк, с.а.в., удалял предплечья от груди настолько, что можно было видеть белизну его подмышек.

* Первый ракат молитвы пророка, с.а.в., был длиннее второго.

* Иногда пророк, с.а.в., молился босым, а иногда – в сандалиях.

* Во время совершения молитвы перед пророком, с.а.в., находилась какая-нибудь

¹³ Имеется в виду, что во время поясного поклона пророк, с.а.в., держал спину параллельно земле.

преграда (сутра)¹⁴, которая отделяла его от людей.

* После утренней молитвы пророк, с.а.в., обычно сидел на месте её совершения до восхода солнца.

* Пророк, с.а.в., запрещал совершать молитву, сдерживая позывы к удовлетворению естественных потребностей.

* Пророк, с.а.в., запрещал поднимать глаза к небу во время совершения молитвы.

Указания пророка, с.а.в., относительно добровольной молитвы

* Обычно пророк, с.а.в., совершал дополнительную молитву в четыре раката перед обязательной полуденной /зухр/ молитвой, когда

¹⁴ Сутра – любой предмет, который устанавливается перед человеком, совершающим молитву на открытом месте или в мечети. Такой предмет, например палка, которую втыкают в землю, указывает направление киблы и служит указанием на то, что между ней и молящимся во время молитвы никому нельзя проходить.

солнце начинало клониться к закату¹⁵, и он говорил: «Небесные врата открываются, когда солнце начинает клониться к закату». После обязательной полуденной, закатной /магриб/ и вечерней /‘иша/ молитв, а также перед обязательной утренней молитвой он обычно совершал дополнительную молитву в два раката.

* Если по какой-либо причине пророк, с.а.в., не совершал дополнительную молитву в четыре раката перед обязательной полуденной молитвой, он совершал её после завершения обязательной.

* Пророк, с.а.в., обычно совершая дополнительные молитвы у себя дома, говорил: «О люди, молитесь в домах своих! Поистине, за исключением обязательных молитв, наилучшей молитвой человека является та, которую он совершает у себя дома» (Аль-Бухари).

* Обычно пророк, с.а.в., совершал дополнительные молитвы в два раката до и после обязательных полуденных молитв, а также

¹⁵ То есть сразу же после полудня.

дополнительные молитвы в два раката после обязательных закатных и вечерних молитв у себя дома. Кроме того, он не совершал дополнительную молитву в два раката после пятничной молитвы, пока не удалялся к себе домой.

* Когда пророка, с.а.в., что-нибудь удручало, он совершал молитву.

Указания пророка, с.а.в.,
относительно добровольной ночной
молитвы

* Пророк, с.а.в., никогда не отказывался от совершения добровольной ночной молитвы; если же он был болен или ему не хотелось вставать, он молился сидя.

* Когда пророк, с.а.в., просыпал ночную молитву или болел, он совершал молитву в двенадцать ракатов днём.

* Пророк, с.а.в., совершал добровольную молитву из нечётного количества ракатов и в начале ночи, и в середине, и в конце её.

* Поднимаясь ночью для совершения молитвы, пророк, с.а.в., начинал с двух лёгких ракатов.

* Пророк, с.а.в., молился ночью, совершая по два раката.

* Читая Коран ночью, пророк, с.а.в., повышал и понижал голос.

Указания пророка, с.а.в., относительно поста

* Чаще всего пророк, с.а.в., соблюдал добровольные посты по понедельникам и четвергам, когда же его спросили о причине этого, он сказал: «Дела людей представляются Аллаха каждый понедельник и каждый четверг, и Он прощает каждому мусульманину, кроме тех, которые перестали общаться друг с другом, о ком он говорит: «Отложите их (дело)».

* Кроме того, пророк, с.а.в., часто постился по субботам и воскресениям и он говорил: «Эти дни являются праздничными у многобожников, а я поступать не так, как они».

* В белые дни¹⁶ посланник Аллаха, с.а.в., всегда соблюдал пост как дома, так и в пути (Ан-Наса'и).

* Если не считать рамадана, больше всего пророк, с.а.в., любил поститься в месяце ша'бан.

* После рамадана посланник Аллаха, с.а.в., обычно соблюдал пост в течение шести дней во время ша'бана. Пророк, с.а.в., сказал: «Пост (человека, который) соблюдает его во время рамадана и добавляет к нему шесть (дней в) шаввале, подобен непрерывному посту» (Муслим).

* Пророк, с.а.в., обычно соблюдавший пост в день “ашуры”¹⁷, сказал: «Поистине, если доживу я до следующего (года), то обязательно буду поститься в девятый¹⁸» (Муслим).

¹⁶ Имеются в виду дни полнолуния, то есть 12-й, 13-й и 14-й дни месяца, которые называются “белыми” по той причине, что яркий свет луны ночью как бы дополняет собой свет солнца днём.

¹⁷ “Ашура” – десятый день месяца мухаррам.

¹⁸ То есть в 9-й день мухаррама.

* Пророк, с.а.в., обычно соблюдавший пост в день ‘Арафата’¹⁹, сказал: «(Пост в этот день) служит искуплением (грехов) прошлого и будущего года» (Муслим).

* Пророк, с.а.в., запрещал соблюдать пост только в пятницу или только в субботу.²⁰

* В дни поста пророк, с.а.в., приступал к совершению закатной молитвы после разговения, даже если разговляться ему приходилось только глотком воды.

* Если у пророка, с.а.в., были свежие финики, он разговлялся только ими, если у него не было свежих фиников, он разговлялся только сушёными финиками, а если у него не было и сушёных фиников, он разговлялся, делая несколько глотков воды.

¹⁹ То есть в 9-й день месяца зуль-хиджжа. Имеется в виду, что пророк, с.а.в., соблюдал пост в этот день в том случае, когда сам он не совершил хадж.

²⁰ Вместе с тем в соблюдении поста по субботам и пятницам нет ничего нежелательного, если они выпадают на белые дни или приходятся на такой период, когда человек всегда соблюдает пост.

* Разговевшись, пророк, с.а.в., говорил: «Ушла жажда, жилы наполнились влагой и награда уже ждёт, если будет угодно Аллаху /Захаба-з-зама'у, ва-бталляти-ль-‘урку, ва сабата-ль-аджру ин ша'а-Ллах/» (Абу Дауд; ан-Наса'и).

* Разговевшись у кого-либо из людей, пророк, с.а.в., говорил: «Пусть разговляются у вас постящиеся, и пусть вкушают вашу еду праведные, и пусть благословляют вас ангелы! /Афтара ‘инда-куму-с-са’имуна, ва акиля та‘амакуму-ль-абрару, ва салят ‘аляй-куму-ль-маля’икяту!» (Абу Дауд).

* В последние десять дней рамадана пророк, с.а.в., проявлял особое усердие в делах благочестия.

* С наступлением последней декады²¹ посланник Аллаха, с.а.в., накрепко затягивал свой изар²², всегда бодрствовал ночью сам и будил своих домочадцев²³ (Аль-Бухари; Муслим).

²¹ Имеются в виду последние десять дней рамадана.

²² Последнее означает, что этот период пророк, с.а.в., занимался поклонением с особым усердием. Изар – род одежды в

Указания пророка, с.а.в., относительно уединения в мечети /и‘тикаф/²⁴

- * Когда пророк, с.а.в., жил у себя дома, в конце рамадана он уединялся в мечети на десять дней.
- * Когда пророк, с.а.в., желал уединиться, он совершал утреннюю молитву, а потом приходил к месту своего уединения.

Указания пророка, с.а.в., относительно похорон

- * Пророк, с.а.в., велел готовить покойного к погребению как можно быстрее.

виде куска ткани, который оборачивается вокруг нижней части тела.

²³ Для того, чтобы они тоже молились по ночам.

²⁴ И‘тикаф – период неотлучного пребывания в мечети в течение определённого времени с целью постоянного поклонения Аллаху, когда человек покидает её только в силу крайней необходимости, например, для удовлетворения своих естественных потребностей, участия в похоронах мусульман, а также по иным уважительным причинам.

* Пророк, с.а.в., велел укладывать покойного на спину, закрывать ему глаза и покрывать тело и лицо.

* Во время заупокойной молитвы пророк, с.а.в., становился у изголовья покойного мужчины и у середины тела покойной женщины.

* Если по какой-либо причине пророк, с.а.в., пропускал заупокойную молитву, он совершал её на кладбище, повернувшись лицом к кибле и не назначая для этого никакого определённого времени.

* Пророк, с.а.в., повелевал людям обращаться к Аллаху с искренними мольбами за покойных.

* Совершив заупокойную молитву, пророк, с.а.в., провожал покойного на кладбище и шёл впереди погребальных носилок, если же среди участников похоронной процессии были всадники, они должны были ехать позади носилок.

* Когда пророк, с.а.в., сопровождал погребальные носилки, он не садился, пока их не ставили на землю и он говорил: «Когда будете

сопровождать погребальные носилки, не садитесь, пока их не поставят (на землю)».

* После того как покойного укладывали в могильную нишу, пророк, с.а.в., говорил: «С именем Аллаха, на пути Аллаха, согласно религии посланника Аллаха /Би-сми-Лляхи, ва фи сабили-Лляхи, ва 'аля милляти расули-Ллях/».

* После погребения пророк, с.а.в., бросал три горсти земли в ту сторону, где находилась голова покойного.

* После погребения пророк, с.а.в., вместе со своими сподвижниками некоторое время стоял у могилы, обращаясь к Аллаху с просьбами укрепить покойного. Он повелевал сподвижникам просить для него о том же и говорил: «Молите Аллаха о прощении для вашего брата и просите, чтобы Аллах (его) укрепил, ибо, поистине, сейчас ему задают вопросы» (Абу Дауд).

* Пророк, с.а.в., не садился у могилы, чтобы читать Коран, и ничего не внушал покойному.

* Пророк, с.а.в., не велел ни делать могилы высокими, ни обкладывать их обожжёнными или необожжёнными кирпичами или камнями, ни покрывать их гипсом, ни обмазывать глиной, ни возводить над ними строения, и всё это относится к числу нововведений.

* Пророк, с.а.в., запрещал осквернять могилы, ходить по ним и садиться на них.

* Если пророк, с.а.в., хотел, чтобы было известно, кто покойится в могиле, он обозначал её камнем.

Указания пророка, с.а.в., относительно утешений

* Утешая членов семьи покойного, пророк, с.а.в., говорил: «Поистине, Аллаху принадлежит то, что Он забрал, и то, что Он даровал, и всему Он определил свой срок, так пусть же она²⁵ проявляет терпение и безропотно переживает утрату в надежде на награду Аллаха /Инна ли-

²⁵ Эти слова пророк, с.а.в., велел передать одной из своих дочерей, когда у неё умер малолетний ребёнок.

Лляхи ма ахаза, ва ля-ху ма а‘та, ва куллю шай’ин ‘инда-ху би-аджалин мусамман, фа-ль-тасбир ва-ль-тахтасиб/» (Аль-Бухари; Муслим).

* Пророк, с.а.в., говорил, что семьи покойных не должны обременять себя заботами, связанными с приготовлением еды для людей, и повелевал людям готовить еду и посыпать её семьям покойных.

* Пророк, с.а.в., не повелевал людям ни собираться для утешения родных покойного, ни читать Коран на могиле или где-либо в ином месте, и всё это относится к числу нововведений.

Указания пророка, с.а.в., относительно посещения могил

* Пророк, с.а.в., приходил к могилам своих сподвижников для того, чтобы обратиться к Аллаху с мольбами за них и попросить для них милости и прощения.

* Приходя на кладбище, пророк, с.а.в., говорил: «Мир вам, о лежащие здесь верующие и мусульмане! Поистине, если будет угодно Аллаху, мы присоединимся к вам; молю Аллаха

об избавлении²⁶ для нас и для вас! /Ас-саляму 'аляй-кум, ахляд-д-дийари мин аль-му'минина валь-муслимина! Ва инна ин ша'a-Ллаху би-кум ляхыкуна, ас'алю-Ллаха ля-на ва ля-кум аль-'афийата!//» (Муслим).

Указания, имеющие отношение к словам, которые

произносил пророк, с.а.в., его молчанию, смеху и плачу

* Пророк, с.а.в., чётко произносил каждое слово, и его понимал каждый, кто его слушал.

* Пророк, с.а.в., не говорил о том, что его не касалось, и произносил лишь такие слова, за которые надеялся получить награду Аллаха. Если что-то ему не нравилось, это было заметно по выражению его лица.

* Обычно пророк, с.а.в., повторял сказанное трижды, чтобы его понимали.

²⁶ Имеется в виду избавление от всего нежелательного в обоих мирах.

* Обычно пророк, с.а.в., подолгу молчал и говорил только по необходимости.

* Пророк, с.а.в., сам не говорил ничего дурного, не передавал другим то дурное, что говорили люди, и не был крикливым.

* Как правило, пророк, с.а.в., не смеялся, а улыбался, и никогда не хохотал громко.

* Когда пророка, с.а.в., что-либо радовало, он говорил: «Хвала Аллаху, по милости Которого свершается благое! /Аль-хамду ли-Лляхи аллязи би-ни‘мати-хи татимму-с-салихати!» Если же случалось что-либо неприятное, пророк, с.а.в., говорил: «Хвала Аллаху, что бы ни случилось /Аль-хамду ли-Лляхи ‘аля кулли халь/».

* Что касается плача пророка, с.а.в., то иногда он плакал из жалости к покойному, иногда – из опасений за членов своей общины и сострадания к ним, иногда – из страха перед Аллахом, а иногда он плакал, когда слушал чтение Корана.

* Когда пророк, с.а.в., плакал, из глаз его лились слёзы, но он не рыдал и не повышал голос.

Указания пророка, с.а.в.,
относительно использования
благовоний

- * Пророку, с.а.в., нравились приятные запахи.
- * Когда пророк, с.а.в., приближался, это чувствовалось по приятному запаху, который исходил от него.
- * Пророк, с.а.в., не отвергал благовоний, которые ему дарили.
- * У пророка, с.а.в., была специальная бутылочка для благовоний.

Указания пророка, с.а.в., относительно
поездок

- * Пророк, с.а.в., запрещал людям отправляться в путь поодиночке, если же в поездку отправлялись по меньшей мере трое, он повелевал им назначать одного из них старшим.
- * Пророк, с.а.в., предпочитал отправляться в путь в четверг.
- * Провожая кого-либо в дорогу, пророк, с.а.в., брал человека за руку и не отпускал её, пока тот сам не освобождал руку. В таких случаях пророк,

с.а.в., говорил: «Вверяю Аллаху твою религию, твою верность и исход твоего дела /Астауди‘у-Ллаха дина-кя, ва аманата-кя, ва хаватима ‘амали-кя/» (Абу Дауд)

* Покинув Медину и находясь в пути, пророк, с.а.в., сокращал до двух ракатов те обязательные молитвы, которые состоят из четырёх, и так продолжалось до тех пор, пока он не возвращался в город.

* Когда пророку, с.а.в., приходилось неожиданно уезжать куда-либо, он объединял полуденную молитву с послеполуденной, а закатную – с вечерней.

* Находясь в пути, пророк, с.а.в., ограничивался совершением одних лишь обязательных молитв. Если не считать витра²⁷ и добровольной молитвы в два раката перед обязательной утренней молитвой, совершившихся им неуклонно как дома, так и в

²⁷ Витр – добровольная ночная молитва из нечётного количества ракатов. Самая краткая такая молитва может состоять из одного раката, а наиболее предпочтительной является молитва из одиннадцати ракатов.

дороге, нет никаких указаний на то, что во время своих поездок он совершал какие-либо добровольные молитвы до или после обязательных молитв.

* Поднимаясь на возвышенности, пророк, с.а.в., и его сподвижники произносили слова «Аллах велик /Аллаху акбар/», спускаясь же, они говорили: «Слава Аллаху /Субхана-Ллах/» (Абу Дауд).

Смирение, милосердие и благонравие пророка, с.а.в.

* Нравом пророка, с.а.в., был Коран.²⁸ Пророк, с.а.в., отличался наилучшим нравом и являлся самым щедрым и смелым из людей.

* Пророк, с.а.в., был более стыдлив, чем девушки на выданье, которых родители скрывают от чужих глаз.

* Пророк, с.а.в., сидел на земле, ел на земле, спутывал ноги овцам и не отказывал

²⁸ Имеется в виду, что пророку, с.а.в., были присущи все нравственные качества, к восприятию которых призывает людей Коран.

невольникам, когда те просили у него ячменного хлеба.

* Никто не отталкивал от пророка, с.а.в., людей и не бил их в его присутствии.

* Пророк, с.а.в., не гнушался людьми и не считал ниже своего достоинства пойти куда-либо вместе с вдовой, нуждающимся или рабом.

* Когда пророка, с.а.в., встречал кто-либо из его сподвижников, он оставался с ним и не уходил, пока человек сам не покидал его.

* Когда кто-либо из сподвижников, встретившись с пророком, с.а.в., брал его за руку, он не убирал руку, пока тот сам не делал этого.

* Когда кто-либо из сподвижников, встретившись с пророком, с.а.в., начинал что-нибудь рассказывать ему по секрету, он слушал и не отдался от него, пока тот сам не делал этого.

* Когда кто-либо из сподвижников встречал пророка, с.а.в., он обращался к Аллаху с мольбами за этого человека.

* Пророк, с.а.в., отличался милосердием, и кто бы ни приходил к нему, он приглашал его к себе и давал ему то, что тот просил, если у него было это.

* Пророк, с.а.в., был самым милосердным из людей по отношению к детям.

* Проходя мимо детей, пророк, с.а.в., приветствовал их.

* Пророк, с.а.в., посещал ансаров²⁹, приветствовал их детей и гладил их по головам.

* Пророк, с.а.в., часто играл с дочерью Умм Саламы³⁰ Зайнаб, неоднократно повторяя: «О Зувайнаб,³¹ о Зувайнаб».

* Пророк, с.а.в., сам следил за чистотой своей одежды, доил овец и обслуживал себя сам.

²⁹ Ансар (мн. ч. от насир – “помощник”; по-русски употребляется только в форме мн. ч. – ансары) – жители Йасриба (Медины) из племён аус и хазрадж, которые признали пророка Мухаммада, с.а.в., своим вероучителем, предоставили ему и его мекканским сподвижникам убежище в своём городе и оказали им материальную помощь.

³⁰ Умм Салама, да будет доволен ею Аллах, – жена пророка, с.а.в. Зайнаб была дочерью Умм Саламы от первого брака.

³¹ Зувайнаб – уменьшительно-ласкательное от Зайнаб.

* Больше всего из нравственных качеств пророк, с.а.в., ненавидел лживость.

* Узнав, что кто-либо из членов его семьи солгал, пророк, с.а.в., отворачивался от такого человека, пока тот не приносил покаяние Аллаху.

* Подойдя к двери чужого дома, пророк, с.а.в., не останавливался прямо напротив двери, но становился справа или слева и говорил: «Мир вам, мир вам! Ас-саляму `алай-кум, ас-саляму `алай-кум!».

* Отправляя своих сподвижников с каким-либо поручением, пророк, с.а.в., говорил им: «Облегчайте, а не создавайте затруднения, радуйте (людей) добрыми вестями, а не внушайте отвращение (к исламу)» (Муслим).

Указания пророка, с.а.в., относительно одежды

* Пророк, с.а.в., одевал то, что у него было, не придавая большого значения выбору одежды.

* Белый цвет был одним из наиболее любимых цветов пророка, с.а.в. Пророк, с.а.в.,

говорил: «Наилучшими вашими одеждами являются белые, носите же их и заворачивайте в белое ваших покойников».

* Пророк, с.а.в., запрещал носить одежду чисто красного цвета.

* Одним из любимых видов одежды пророка, с.а.в., являлись рубахи, рукава которых у него доходили до запястий.

* Надевая рубаху, пророк, с.а.в., начинал справа, и он вообще любил начинать с правой стороны, когда совершал омовение, надевал сандалии, причёсывался или делал что-нибудь ещё.

* Пророк, с.а.в., запрещал опускать края одежды слишком низко и он говорил: «В День воскресения Аллах не посмотрит на того, кто волочил за собой свою одежду из кичливости» (Аль-Бухари; Муслим).

* Пророк, с.а.в., запрещавший надевать одежду напоказ³², сказал: «Того, кто надевает

³² Имеется в виду такая одежда, которая по цвету или форме резко отличается от общепринятой и надевается только для того, чтобы привлечь внимание людей. Это в равной степени касается

одежду для славы, Аллах оденет в одежду унижения, а потом в ней будет пылать огонь».

* Один из наших праведных предшественников сказал: «Сподвижники не любили носить одежду, края которой поднимались слишком высоко или слишком низко».

* Надев чалму, пророк, с.а.в., опускал её конец между лопаток.

* Надев новую одежду, пророк, с.а.в., произносил её название, например, “рубаха”, или “чалма”, или “накидка”, после чего говорил: «О Аллах, хвала Тебе! Ты одел меня в эту (одежду),³³ и я прошу Тебя о благе её и благе того, для чего она была изготовлена, и прибегаю к Твоей защите от зла её и зла того, для чего она была изготовлена /Аллахумма, ля-кя-ль-хамд! Анта касаутани-хи, ас’алю-кя мин хайри-хи ва хайри ма суни‘а ля-ху, ва а‘узу би-кя мин шарри-ха ва шарри ма суни‘а ля-ху/»

как роскошной одежды, так и ветхой, если человек надевает её только для того, чтобы показать другим, что он отрёкся от мира.

³³ То есть Ты даровал её мне.

Указания пророка, с.а.в., относительно ношения перстня

* Пророк, с.а.в., запрещал мужчинам носить золотые перстни. Сам он носил серебряный перстень, поворачивая его камнем внутрь.

Указания пророка, с.а.в., относительно двух праздников

* Пророк, с.а.в., совершал полное омовение перед обоими праздниками.

* Пророк, с.а.в., совершал праздничную молитву на специально отведённом для этого месте за пределами мечети.

* Перед выходом из дома для участия в празднике пророк, с.а.в., надевал свои лучшие одежды.

* Перед выходом из дома для участия в празднике разговения пророк, с.а.в., съедал нечётное количество фиников. Что же касается праздника жертвоприношения, то он ничего не ел, пока не возвращался с места проведения

молитвы, а потом ел мясо животного, которое приносил в жертву.

* Пророк, с.а.в., повелевал своим жёнам и дочерям принимать участие в празднике (то есть приходить на место совершения праздничной молитвы).

* Пророк, с.а.в., не совершал никаких молитв до праздничной молитвы, а когда возвращался домой, совершал молитву в два раката.

* Пророк, с.а.в., отправлялся к месту проведения праздничной молитвы пешком, совершал молитву без азана³⁴ и икамы³⁵ и возвращался домой тоже пешком, но уже другой дорогой.

* Пророк, с.а.в., отправлялся к месту проведения праздничной молитвы, громко произнося слова “Нет бога, кроме Аллаха /Ля илиха илля-Ллах/” и “Аллах велик /Аллаху акбар/”.

³⁴ Азан – призыв на молитву.

³⁵ Икама – объявление о начале молитвы.

* В день праздника разговения пророк, с.а.в., начинал произносить слова “Аллаху акбар” при выходе из дома и продолжал делать это, пока не приходил на место молитвы.

* Пророк, с.а.в., начинал произносить слова “Аллаху акбар” после утренней молитвы в день ‘Арафата³⁶ и продолжал делать это до послеполуденной молитвы в конце дней ташрика³⁷. В этот период он произносил слова “Аллах велик, Аллах велик, нет бога, кроме Аллаха; Аллах велик, Аллах велик и хвала Аллаху /Аллаху акбар, Аллаху акбар, ля илиха илля-Ллах; Аллаху акбар, Аллаху акбар, ва ли-Лляхи-ль-хамд/”.

* Пророк, с.а.в., откладывал молитву в день праздника разговения и начинал её пораньше в день праздника жертвоприношения.

* Пророк, с.а.в., проводил молитву в два раката до хутбы, по семь раз повторяя слова “Аллаху акбар” во время первого раката и по

³⁶ То есть в 9-й день месяца зульхиджжа.

³⁷ Дни ташрика – 11-й, 12-й и 13-й дни месяца зульхиджжа.

пять раз во время второго. При этом между каждыми двумя такбираами³⁸ он делал краткую паузу.

* Завершив молитву, пророк, с.а.в., покидал место её проведения, поворачивался лицом к людям, которые сидели рядами, и начинал увещевать и наставлять их, побуждая присутствующих к одобряемому шариатом и удерживая их порицаемого им.

Указания пророка, с.а.в., относительно еды и питья

* Пророк, с.а.в., не отвергал имеющейся еды и не старался искать то, чего в наличии не имелось. Он брал то дозволенное, что находилось поблизости, если только это было ему по вкусу, никогда не порицал еду и ел то, что желал, в противном же случае не прикасался к еде.

³⁸ Такбир – произнесение слов “Аллаху акбар”.

* Приступая к трапезе, пророк, с.а.в., говорил: «С именем Аллаха /Би-сми-Ллях/, а в конце её воздавал хвалу Аллаху.

* Во время еды пророк, с.а.в., пользовался правой рукой.

* Во время еды пророк, с.а.в., ни к чему не прислонялся и ни на что не опирался.

* Пророк, с.а.в., ел тремя пальцами и облизывал их после еды.

* В большинстве случаев пророк, с.а.в., не только пил сидя сам, но и не давал пить стоя другим, если для этого не было уважительных причин.

* Обычно пророк, с.а.в., делал во время питья три вдоха и выдоха. Иначе говоря, он пил не всё сразу, но, выпив часть, делал выдох во вне сосуда, и так повторялось трижды. Начиная пить, пророк, с.а.в., произносил слова «С именем Аллаха /Би-сми-Ллях/, а в конце воздавал хвалу Аллаху, и он говорил: «Так приятнее, полезнее и здоровее».

* Выпив свою часть питья, пророк, с.а.в., передавал его тому, кто находился справа от него.

Указания пророка, с.а.в., относительно подстригания усов и отращивания бороды

* Пророк, с.а.в., всегда подстригал усы и говорил: «Не относится к нам тот, кто не подстригает свои усы».

* Анас, да будет доволен им Аллах, сказал: «Пророк, с.а.в., установил для нас время, когда мы должны были подстригать усы и стричь ногти, указав, что делать это следует не реже чем один раз в сорок дней» (Муслим).

* Пророк, с.а.в., сказал: «Поступайте не так, как поступают многобожники, – отращивайте бороды и подстригайте усы».

Указания пророка, с.а.в., относительно использования

зубочистки

* Пророк, с.а.в., чистил зубы, когда постился и когда не соблюдал пост, и пользовался зубочисткой во время омовения (вуду), перед молитвой и перед тем, как войти куда-либо.

* Для очищения зубов пророк, с.а.в., использовал прутики арака.

* Когда пророк, с.а.в., спал, у его изголовья неизменно находилась зубочистка, которую он использовал сразу же после пробуждения.

Указания пророка, с.а.в., относительно полного омовения

(гусль) после большого осквернения

* Пророк, с.а.в., часто совершал полное омовение вместе с одной из своих жён, и они набирали воду из одного и того же сосуда.

* Пророк, с.а.в., не совершал частичное омовение (вуду) после полного.

* Когда пророк, с.а.в., находившийся в состоянии осквернения, хотел лечь спать, он совершал такое же омовение (вуду), как и перед молитвой.

* Когда пророк, с.а.в., находившийся в состоянии осквернения, хотел есть или пить, он мыл руки, после чего ел и пил.

Указания пророка, с.а.в.,
относительно
частичного омовения (вуду)

* Нет никаких указаний на то, что, приступая к омовению, пророк, с.а.в., говорил что-либо, за исключением слов «С именем Аллаха /Би-сми-Ллях/, а все хадисы, где приводятся слова поминания Аллаха, которые он якобы произносил, являются подложными. Посланник Аллаха, с.а.в., не говорил ничего подобного и не учил этому членов своей общины. Достоверно известно лишь то, что, приступая к омовению, он произносил слова «Би-сми-Ллях», а после омовения говорил: «Свидетельствую, что нет бога, кроме одного лишь Аллаха, у Которого нет сотоварища, и свидетельствую, что Мухаммад – Его раб и Его посланник. О Аллах, причисли меня к кающимся и причисли меня к очищающимся /Ашхаду алля иляхя илля-Ллаху

вахда-ху ля шарика ля-ху, ва ашхаду анна Мухаммадан 'абду-ху ва расулю-ху. Аллахумма,- дж'аль-ни мин ат-таввабина ва-дж'аль-ни мин аль-мутатаххирин».

* Как правило, омовение совершалось пророком, с.а.в., перед каждой молитвой, но иногда он совершал несколько молитв, не совершив омовение заново.

* Иногда пророк, с.а.в., омывал части тела по одному разу, а иногда делал это дважды или трижды.

* Совершая омовение, пророк, с.а.в., использовал для этого меньше воды, чем любой другой человек, и он предостерегал членов своей общины от неумеренного её расходования.

* Пророк, с.а.в., набирал воду для промывания носа правой рукой, а когда выпускал её, брался за нос левой.

* Совершая омовение, пророк, с.а.в., набирал воду в рот. Кроме того, он прочёсывал пальцами бороду и говорил: «Так велел поступать мне Господь мой».

* Вместе с головой пророк, с.а.в., протирал внешнюю и внутреннюю поверхность ушей.

* Нет достоверных хадисов, которые указывали бы на то, что во время омовения пророк, с.а.в., протирал шею.

* Во время омовения пророк, с.а.в., промывал места между пальцами ног мизинцем левой руки.

* После омовения пророк, с.а.в., вытирался куском материи.

Указания пророка, с.а.в., относительно очищения песком

(тайаммум)³⁹

* Обычно пророк, с.а.в., ударял о землю ладонями один раз, после чего очищался песком, проводя ладонями по лицу и рукам.

³⁹ Тайаммум – очищение чистым песком, пылью и так далее, совершение которого допускается в том случае, когда у человека нет возможности совершить частичное или полное омовение водой. Осуществлять такое очищение необходимо с помощью чистого песка, которым протираются кисти рук, после чего пыль с них необходимо сдуть и провести руками по лицу.

* Пророк, с.а.в., использовал для очищения ту землю, на которой молился, независимо от того, была ли это обычная земля, солончак или песок.

Указания пророка, с.а.в., относительно

удовлетворения естественных потребностей

* В большинстве случаев пророк, с.а.в., мочился сидя.

* Пророк, с.а.в., использовал для подмывания и очищения камнями левую руку.

* Пророк, с.а.в., омывал ягодицы трижды.

* Если кто-либо приветствовал пророка, с.а.в., в то время, когда тот мочился, он не отвечал на приветствие.

* Когда пророк, с.а.в., находившийся в пути или в окрестностях города, хотел удовлетворить свои естественные потребности, он удалялся как можно дальше от людей.

* Пророк, с.а.в., предпочитал удовлетворять свои естественные потребности, скрываясь за какой-нибудь возвышенностью или пальмами.

* Пророк, с.а.в., не поднимал края одежды, не присев.

* Собираясь зайти в отхожее место, посланник Аллаха, с.а.в., обычно говорил: «О Аллах, поистине, я прибегаю к Твоей помощи от порочности и дурных поступков /Аллахумма, инни а‘узу би-кя мин аль-хубуси ва-ль-хаба’ис⁴⁰/», а когда выходил оттуда, говорил: «Прости! /Гуфрана-кя!/»

* Пророк, с.а.в., запрещал людям мочиться, повернувшись лицом или спиной к кибле.

Указания пророка, с.а.в., относительно заговоров и лечения

* Пророк, с.а.в., заговаривал тех, кто страдал от язв, ран или иных недугов следующим образом: он смачивал слюной указательный палец, касался им земли, а потом наносил получавшуюся смесь слюны с почвой на больное место и говорил: «С именем Аллаха! Земля

⁴⁰ Возможно также, что под “хубус” и “хаба’ис” имеются в виду злые духи обоего пола.

нашей страны вместе со слюной кого-нибудь из нас, и будет исцелён наш больной с дозволения нашего Господа! /Би-сми-Лляхи! Турбату ардина би-рикати ба‘ди-на, йушфа сакыму-на би-изни Рабби-на!//» (Аль-Бухари)

* Пророк, с.а.в., велел читать заговоры от дурного глаза.

* Когда пророк, с.а.в., болел, Джибрил заговаривал его, произнося такие слова: «С именем Аллаха, да излечит он тебя и исцелит от любого недуга, и от зла завистника, когда он завидует, и от зла каждого обладающего дурным глазом! /Би-сми-Лляхи, йубри-кя, ва мин кулли да’ин йашфи-кя, ва мин шарри хасидин иза хасада, ва мин шарри кулли зи ‘айн!//» (Муслим)

* Когда пророк, с.а.в., чем-нибудь заболевал, он дул на себя, читая суры “Рассвет” и “Люди”⁴¹ и проводил руками по всему телу.

* Когда болел кто-либо из членов семьи пророка, с.а.в., он дул на его тело, читая суры “Рассвет” и “Люди”.

⁴¹ То есть 113-ю и 114-ю суры Корана.

Указания пророка, с.а.в., относительно посещения больных

* Пророк, с.а.в., навещал своих сподвижников, когда кто-либо из них болел. Кроме того, он навестил прислуживавшего ему юношу из числа иудеев, когда тот заболел, и навестил своего больного дядю, который являлся многобожником. Как первого, так и второго он призвал к исламу, и юноша-иудей принял ислам, а дядя пророка, с.а.в., отказался от этого.

* Пророк, с.а.в., не выделял какие-то особые дни или периоды времени для посещения больных, но предписывал членам своей общины навещать их в любое время.

* Приходя к больному, пророк, с.а.в., обычно говорил ему: «Не беда, очистишься с позволения Аллаха /Ля ба'са, тахурун ин ша'а-Ллах/».

* Навещая больного, пророк, с.а.в., приближался к нему, садился у его изголовья, и спрашивал о его состоянии, говоря: «Как ты себя чувствуешь?»

* Обычно пророк, с.а.в., спрашивал больного: «Хочешь ли ты чего-нибудь?» – и если тот хотел чего-либо, а пророк, с.а.в., знал, что это ему не повредит, он повелевал принести ему желаемое.

* Обычно пророк, с.а.в., трижды обращался к Аллаху с мольбой за больного, как это было в случае болезни Са‘да бин Абу Ваккаса, когда пророк, с.а.в., трижды воззвал: «О Аллах, исцели Са‘да! /Аллахумма, ишфи Са‘дан!»

* Иногда пророк, с.а.в., дотрагивался рукой до лба больного, а потом начинал растирать ему грудь и живот, говоря: «О Аллах исцели его! /Аллахумма, ишфи-хи!» Кроме того, он растирал и лицо больного.

* Растирая тело больного правой рукой, пророк, с.а.в., говорил: «Удали эту болезнь, Господь людей, и исцели! Ты – целитель, нет исцеления, кроме Твоего исцеления, (исцели же так, чтобы после этого) не осталось болезни! /Азхиби-ль-ба’са, Рабба-н-наси,-шфи, ва Анта-ш-шафи, ля шифа’а илля шифа’у-кя, шифа’ан ля йугадиру сакаман!» (Аль-Бухари; Муслим)

Указания пророка, с.а.в., относительно браха и отношений с женой и детьми

* Пророк, с.а.в., который отличался прекрасным нравом и хорошо обращался со своими жёнами, сказал: «Лучшим из вас является тот, кто лучше всего относится к своей семье, а лучше всех из вас к своей семье отношусь я».

* Пророк, с.а.в., по очереди приходил по ночам к своим жёнам и поровну расходовал на них свои средства.

* Намереваясь отправиться в путь, пророк, с.а.в., бросал жребий среди своих жён, и та из них, на которую он выпадал, ехала с ним.

Указания пророка, с.а.в., относительно совершения

земного поклона во время чтения
Корана

* Когда во время чтения Корана пророку, с.а.в., встречался айат, в котором упоминалось о земном поклоне, он произносил слова “Аллаху акбар” и совершал земной поклон. При этом пророк, с.а.в., иногда говорил: «Лицом своим

припадаю к земле пред Тем, Кто создал его, придал ему форму и наделил его слухом и зрением /Саджада ваджхи ли-Ллязи халяка-ху, ва саввара-ху, ва шакка сам‘а-ху ва басара-ху/» Муслим.

* Кроме того, во время земного поклона пророк, с.а.в., иногда говорил: «О Аллах, сделай (этот поклон) моим запасом, который будет храниться у Тебя, даруй мне за него большую награду, сними с меня бремя (моих грехов) и прими его от меня, как принимал Ты их от Дауда /Аллахумма, идж‘аль-ха ли ‘инда-кя зухран, ва а‘зым ли би-ха аджран, ва да‘ ‘ан-ни визран, ва такаббалъ-ха мин-ни кя-ма такаббалъта-ха мин Дауда/» (Абу Дауд; ат-Тирмизи).

Указания пророка, с.а.в., относительно добровольной

милостыни (садака)

* Больше всего пророк, с.а.в., любил делать подарки и раздавать милостыню.

* Пророк, с.а.в., раздавал больше милостыни, чем кто бы то ни было.

* Кто бы и о чём ни просил пророка, с.а.в., он неизменно давал это просителю.

* Делая подарки людям, пророк, с.а.в., радовался больше, чем тот, кто получает что-либо.

* Когда к пророку, с.а.в., обращался нуждающийся, он отдавал тому предпочтение перед самим собой, иногда отдавая ему свою еду, а иногда – собственную одежду.

* Пророк, с.а.в., одаривал людей по-разному: иногда он давал садаку, иногда делал подарки, а иногда одолживал что-либо, возвращая нечто большее или лучшее.

* Покупая что-либо, пророк, с.а.в., платил за это больше денег, чем у него просили.

* Пророк, с.а.в., принимал подарки от людей и дарил в ответ нечто более ценное.

Указания пророка, с.а.в., относительно жертвоприношений

* Пророк, с.а.в., всегда приносил в жертву животных во время праздников.

* Пророк, с.а.в., который приносил жертву после праздничной молитвы, сказал: «Тот, кто принёс жертву до молитвы, не совершил никакого религиозного обряда, а только получил мясо, которым он снабдит свою семью».

* Пророк, с.а.в., велел приносить в жертву баранов в возрасте не менее шести месяцев, верблюдов в возрасте не менее пяти лет и коров в возрасте не менее двух лет.

* Пророк, с.а.в., приносил жертву на месте совершения праздничной молитвы.

* Пророк, с.а.в., выбирал таких жертвенных животных, у которых не было никаких недостатков.

* Пророк, с.а.в., сказал, что когда человек приносит в жертву овцу, считается, что жертву принесла вся его семья, даже если она является многочисленной.



المُبَحَّرُ فِي الْهُدَى النَّبِيِّ

تألِيف الشَّيخ

جَعْلَلُو حَمْنَ الْمَاجِعُ

باللغة الروسية

وَكَالَّا مَطْبُوعًا بِالْحَمْ عَلَيْيِ
وزَارَةُ الشَّؤُونِ الْإِسْلَامِيَّةِ وَالْأَوْقَافِ وَالدِّعَوَةِ وَالإِسْلَامِ
الْمَلِيَّكَةِ الْعَزِيزَةِ السَّعْوَدِيَّةِ